



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

羅穎森

2021年5月6日

促密切監察市場 慎防不尋常加價

電子消費優惠計劃採「紓民困」及「穩經濟」兩線並行的模式，該消費優惠方案參考了去年的消費卡模式，並在這個基礎之上，加入了「立減」措施；且計劃推展至未成年人，擴大了整體計劃的覆蓋面，達到「全民普惠」，加上，為配合該計劃，8間本地移動支付工具亦公布加推優惠，預料能夠使居民在日常消費「慳」得更多，減輕他們部分的經濟壓力，但仍有不少中老年人對電子支付不熟悉或缺乏信心，未能享受到「電子支付」平台推出的疊加優惠，因此當局亦可鼓勵有條件的實體商戶推出相應的線下折扣活動和優惠，一方面能刺激消費者的消費慾望，亦能促進商戶與居民間的互惠互利。

事實上，電子消費優惠計劃正式啟動前，已有居民反映部分商戶已「提前準備」，或調升定價，或減少同一價格下的產品、食物份量進行「變相」加價，居民大感百上加斤之餘，又無計可施。因此，政府需密切留意及監督市場物價，慎防商家趁機哄抬物價「發災難財」，慎防商戶以「溫水煮蛙」式、「減量不減價」式或其他方式加價，如發現有商戶不尋常加價，或無理持續加價的情況，應嚴格進行執罰，並主動公佈相關商戶名單，將其剔出消費優惠及其他由政府主導的優惠計劃之中，以遏止不良的營商風氣，營造本澳良好營商環境。